2020-2021 高三年上语文课外阅读材料(十二)

王楠 整理

【成语分类积累】

- 111、表里山河:形容地势险要。【易错点】易误解为:做表面文章。
- 112、不甘寂寞: 形容不甘心被冷落或急于想参与某件事情。【易错点】易误解为: 不甘心孤单、冷清。
- 113、不胫而走: 比喻事物无需推行,就已迅速地传播开去。【易错点】易误解为: 东西丢失。
- 114、不可收拾: 指事物败坏到无法整顿或不可救药的地步。贬义。【易错点】易误解为: 一发而不可收(事情一经发生,就发展得十分顺利和迅速,继而保持不断发展的状态。褒义)。
 - 115、不谋而合:没有事先商量而彼此见解或行动完全一致。【易错点】易误解为:不约而同。
 - 116、不速之客:不请自来的客人。【易错点】易误解为:没有迅速来的客人。
 - 117、不以为然:不认为是正确的。【易错点】易误解为:不放在心上;无所谓;不重视。
 - 118、长袖善舞:形容有财势有手腕的人善于钻营取巧,贬义词。【易错点】易误解为:有能力、善于运作。
 - 119、朝思暮想:形容非常想念或经常想着某一件事。【易错点】易误解为:向往、希望、梦寐以求。
 - 120、城下之盟:指在敌方兵临城下时被迫签订的屈服的和约。【易错点】易误解为:主动签订合同、条约。

【诗歌赏读】

行路难•其一 李白

金樽清酒斗十千, 玉盘珍羞直万钱。

停杯投箸不能食,拔剑四顾心茫然。

欲渡黄河冰塞川,将登太行雪满山。

闲来垂钓碧溪上, 忽复乘舟梦日边。

行路难,行路难,多歧路,今安在?

长风破浪会有时,直挂云帆济沧海。

【注释】

行路难: 选自《李白集校注》, 乐府旧题。

金樽(zūn): 古代盛酒的器具,以金为饰。

清酒:清醇的美酒。

斗十千:一斗值十千钱(即万钱),形容酒美价高。

珍羞:珍贵的菜肴。羞:同"馐",美味的食物。

投箸: 丢下筷子。

茫然: 无所适从。

碧:一作"坐"。

玉盘:精美的食具。 直:通"值",价值。

箸(zhù): 筷子。不能食: 咽不下。

太行:太行山。

忽复:忽然又。

多岐路,今安在: 岔道这么多,如今身在何处?

歧:一作"岐", 岔路。

安: 哪里。 长风破浪: 比喻实现政治理想。

济:渡。

云帆:高高的船帆。船在海里航行,因天水相连,船帆好像出没在云雾之中。

【译文】

金杯中的美酒一斗价十千,玉盘里的菜肴珍贵值万钱。

心中郁闷,我放下杯筷不愿进餐;拔出宝剑环顾四周,心里一片茫然。

想渡黄河,冰雪却冻封了河川;想登太行山,莽莽风雪早已封山。

像姜尚垂钓溪,闲待东山再起;又像伊尹做梦,他乘船经过日边。

人生道路多么艰难,多么艰难; 歧路纷杂,如今又身在何处?

相信乘风破浪的时机总会到来,到时定要扬起征帆,横渡沧海!

【赏析】

诗的前四句写李白被"赐金放还"时,友人设下盛宴为之饯行。李白嗜酒,要是在平时,因为这美酒佳肴,再加上朋友的一片盛情,肯定是会"一饮三百杯"的。然而,这一次他却放下杯筷,无心进餐。他离开座席,拔下宝剑,举目四顾,心绪茫然。停、投、拔、顾四个连续的动作,形象地显示了内心的苦闷抑郁,感情的激荡变化。

"欲渡黄河冰塞川,将登太行雪满山。"紧承"心茫然",正面写"行路难"。诗人用"冰塞川"、"雪满山"象征人生道路上的艰难险阻,具有比兴的意味。一个怀有伟大政治抱负的人物,在受诏入京、有幸接近皇帝的时候,皇帝却不能任用,被"赐金还山",变相撵出了长安,这正像是遇到了冰塞黄河、雪拥太行。但是,李白并不是那种软弱的性格,从"拔剑四顾"开始,就表示着不甘消沉,而要继续追求。

"闲来垂钓碧溪上,忽复乘舟梦日边。"诗人在心境茫然之中,忽然想到两位开始在政治上并不顺利,而最后

终于大有作为的人物:一位是吕尚,九十岁在磻溪钓鱼,得遇文王;一位是伊尹,在受商汤聘前曾梦见自己乘舟绕日月而过。想到这两位历史人物的经历,又给诗人增加了信心。

"行路难,行路难,多歧路,今安在?"吕尚、伊尹的遇合,固然增加了对未来的信心,但当他的思路回到眼前现实中来的时候,又再一次感到人生道路的艰难。离筵上瞻望前程,只觉前路崎岖,歧途甚多,不知道他要走的路,究竟在哪里。这是感情在尖锐复杂的矛盾中再一次回旋。但是倔强而又自信的李白,决不愿在离筵上表现自己的气馁。他那种积极用世的强烈要求,终于使他再次摆脱了歧路彷徨的苦闷,唱出了充满信心与展望的强音:"长风破浪会有时,直挂云帆济沧海!"他相信尽管前路障碍重重,但仍将会有一天要像南朝宋时宗悫(que)所说的那样,乘长风破万里浪,挂上云帆,横渡沧海,到达理想的彼岸。

这首诗一共十四句,八十二个字,在七言歌行中只能算是短篇,但它跳荡纵横,具有长篇的气势格局。其重要的原因之一,就在于它百步九折地揭示了诗人感情的激荡起伏、复杂变化。诗的一开头,"金樽美酒","玉盘珍羞",让人感觉似乎是一个欢乐的宴会,但紧接着"停杯投箸"、"拔剑四顾"两个细节,就显示了感情波涛的强烈冲击。中间四句,刚刚慨叹"冰塞川"、"雪满山",又恍然神游千载之上,仿佛看到了吕尚、伊尹由微贱而忽然得到君主重用。诗人的心理,急遽变化交替。最后一句节奏短促、跳跃,完全是急切不安状态下的内心独白,逼肖地传达出进退失据而又要继续探索追求的复杂心理。结尾二句,经过前面的反复回旋以后,境界顿开,唱出了高昂乐观的调子,相信他自己的理想抱负总有实现的一天。

通过这样层层迭迭的感情起伏变化,既充分显示了黑暗污浊的政治现实对诗人的宏大理想抱负的阻遏,反映了由此而引起的诗人内心的强烈苦闷、愤郁和不平,同时又突出表现了诗人的倔强、自信和他对理想的执着追求,展示了诗人力图从苦闷中挣脱出来的强大精神力量。

【时评】高质量评论文章样本

人民日报 人民观点:有"问题意识",也要有"过程意识"

——辩证看待社会发展与问题之一

从辩证法的角度看待我们所处的世界,本身就是一个不断发现问题、解决问题的过程。关键是要把问题放在中国的现实语境中观察,与国情对接、跟现实对表。

曾有学者慨叹,我们遭遇了一个"问题的时代"。从大都市恼人的雾霾到田野间空心化的村庄,从"蚁族"、"蜗居"难圆梦想到"舌尖上的安全"屡现危机。翻开报纸,相关讨论不绝于耳;打开网络,种种质疑迎面而来。一时间,问题让人烦恼,问题使人愤怒,问题令人"绝望"。

如何看待我们时代的问题?

"不回避矛盾,不掩盖问题",习近平总书记的要求,是对问题应有的态度。"问题是时代的声音",30多年改革开放历程,可以说正是在解决问题中步步向前。如果眼里没有问题、心里没有期待,也就不会改革、难言发展。有"问题意识",是认识能力提升的表现;能畅所欲言直面问题,更是时代社会的进步。

然而,过犹不及。如果"唯以问题识天下",群情激愤中,任"问题焦虑症"裹挟成极端情绪,固化为狭隘认识,演变为偏执思想,将人人变成易燃易爆品;如果"只让问题遮望眼",心灰意冷间,让"问题悲观症"驱逐社会自信心,抵消发展正能量,吞噬我们的幸福感,"问题意识"本身就也成了问题。

今天的中国,发展很快,矛盾高发,问题不少。<u>我们固然要有"一万年太久,只争朝夕"的紧迫感,但也不能期望万年之事、朝夕解决。将问题拖成历史问题诚不可取,毕其功于一役也绝不现实。</u>任何时候不能忘了,我们还处在社会主义初级阶段。面对各种问题,不切实际的空头支票,超越阶段的夸张口号,或是"一招就灵"的万能良药,不是天真幼稚,就是轻浮狂躁。

历史无非就是问题的消亡和解决,现实也无非是问题的存在和发展。从辩证法的角度看待我们所处的世界,本身就是一个不断发现问题、解决问题的过程。<u>关键是要把问题放在中国的现实语境中观察,与国情对接、跟现实对表。</u>一年一度的春运最为典型,一个多月 34 亿人次出行,而人均拥有的铁路,还不到一根香烟长度。现代化的速度提升了,过程却无法压缩,再加上不断增大的人口规模、水涨船高的期待诉求,都使问题的存在有客观性、必然性,问题的解决有复杂性、长期性。

希望找到一个总开关,按一下就解决所有问题,肯定是空想。但在充满纠结的生活中,<u>几乎每一个问题的细节里,倒确实暗藏着一个"哲学按钮",按下那个按钮,被遮盖的意义就会一目了然</u>。比如,农民工问题。过去十几年里,2.6 亿农民相继进城,接近俄罗斯和日本人口的总和。他们的生活要在短时间内超越"绿皮车、编织袋"阶段,子女教育与就业,自身医疗与住房,十几年积累的问题要一下解决,即便是奥林匹克山上的希腊诸神,恐怕也

无能为力。<u>发展是一个长期的过程,消化问题同样需要时间。用辩证法的方式考量社会进程,才能还原事件的真实</u>意义。

解决问题的愿望迫切,可以理解,更应该重视。不过,<u>如果能多点"过程意识",会更有利于看到主流、形成共识。</u>比如教育公平。北京、上海的常住人口中,非户籍人口占三分之一强。异地高考理应破冰,可如果不加任何限制地开闸放水,城市的优质教育资源即使翻番,也无法满足如此激增的就读需求。近日,国务院常务会议决定进一步提高重点高校招收农村学生比例。不正是在这样的日拱一卒中,才逐渐逼近问题的最终解决?

抽象的价值,存留在理论之中;具体的公正,则需体现在每一个人身上,不像喊喊口号那样简单。医疗改革既需协调利益魔方,更需面对海量刚需和分布不均的现实;收入分配改革"分好蛋糕"理念明确,具体调整却是复杂的系统工程。知易行难,在当前中国,尤其如此。不存在一种简单化的理念,可以立竿见影搞定所有"中国式问题"。 30多年中国的渐进式改革,正是从哲学层面上理清了问题与过程的关系,才摒弃了急于求成的冒进,拒绝了休克疗法的诱惑,找到了正确的逻辑和顺序。

风雨多经人不老,关山初度路犹长。有时候,我们的确感到被问题"追着走"、"推着走"。这可以理解,转型期中国问题一大堆,公众和舆论更加敏感,未来的改革之路肯定也充满挑战。但也要看到,正是在对问题的不断突围中,国家社会得到了实质性改善。既有"问题意识",也有"过程意识",才能让改革者有更多回圜余地,才会对未来更有信心。

人民日报 人民观点:有"权利意识",也要有"法治观念"

——辩证看待社会发展与问题之二

今天的中国,正处于从传统到现代的艰难爬坡中,法治观念必须"跟得上"权利意识的步伐。

这些年来中国社会的最大变化之一,就是公民权利意识的觉醒。如果说,当年一部《秋菊打官司》的电影,曾让人们充满好奇,那么今天,"讨说法"已经成为社会口头禅。从主张经济、社会、文化和消费者权利,到捍卫政治、环境、食品安全和纳税人权利,"权利意识"从未像今天这样,如此深入人心、影响社会、改变国家。

毫无疑问,这是一个走向权利的时代。<u>市场经济发展带来的自由平等意识、网络媒体勃兴提供的多元表达平台、民主政治进步造就的个体意识启蒙,所有这一切,成为人们权利意识的萌发、表达和伸张的"时代注脚"。</u>与之相伴,<u>"权利意识"的高涨,也为树立法律权威、培养法治观念、发掘公民意识,起到了巨大推动作用,成为社会进步的催化剂。</u>"一元钱"官司的较真,厘清的是社会是非观念;"物权"概念的普及,调动起创造财富的热情;"环境权"的主张,增强着生态文明的群众基础······

与此同时,时代的洪流往往泥沙俱下,在极短时期内高涨的权利意识,也呈现出某种"初级阶段"特征。正如<u>《社会管理蓝皮书——中国社会管理创新报告》</u>指出的,"一部分人只注重享受权利,不注重履行自己的责任和义务,由此导致公众权利意识强与社会责任意识弱并存这一现象的存在"。飞机航班延误,冲上跑道拦飞机;发生医患纠纷,把棺材花圈抬到医院;网上讨论辩论,动辄粗口相向,乃至暴力威胁……一些人为了维护个人权益,无视他人权益,罔顾公共利益,甚至更进一步,把他人权益、公共利益当作讨价还价的筹码,以实现个人利益最大化。这种走岔道的极端方式,将"权利意识"异化为"交相害"而非"交相利"的行为,让人遗憾,也发人深思:权利的风帆如何行进,才能抵达文明的彼岸?

"在一个多少算得上是文明的社会里,一个人所能够拥有的一切权利,其唯一的来由是法律。"法学家杰里米·边 沁的结论一针见血。"权利意识"的伸张,离不开"法治观念"护航。在法律的条款中去寻找依据,权利的主张才 能水到渠成;在法治的框架下予以推进,权利的实现才能顺理成章。反之,把"权利"当作为所欲为的通行证,认 为有了利益诉求,就能够理直气壮地去冲撞底线、挑战规则、突破边界,整个社会又如何做到和谐运转?

一个成熟的社会,有许多不言自明的遵循:在高速公路开车,尽管车是自己的,但是不能超速行驶;在城市里盖房子,尽管土地使用权是自己的,但依然要服从市政规划。这些常识的背后,是对个人权利的清醒认知——没有什么权利是绝对的。任何个人权利的行使,都必须在法治的轨道上,不得侵犯他人的合法权利,不得损害社会的公共利益。惟其如此,自己的权利才能得到保障,他人的权利才能得到维护,社会的福利才会趋于最大化。

今天的中国,正处于从传统到现代的艰难爬坡中,法治观念必须"跟得上"权利意识的步伐。一边是权利意识已经成为人们的惯性思维,一边是法治观念尚未成为人们的生活方式,其间的落差,很容易造成社会生活的失序。没有对公共规则的遵从,我行我素的自由,就会导致"组团式过马路"的乱象;缺乏对法律程序的敬畏,对化工项目的异议,很可能演变成行为失控的骚乱。那种只问结果不计手段、"以错纠错"式维权,看似"高效有力",却

会让更多人不讲文明、不守规矩。在这个意义上,权利如果不能正确行使,不仅不能成为法治进程的铺路石,反而可能变成社会动荡的导火索。

"哪里没有法律,哪里就没有自由。"任何社会行为一旦脱离法治视野,便不可能带来公共福利的实质增进,也难有公平正义的真正实现。<u>今天,如果说,"权利意识"的启蒙我们已经完成,那么"法治观念"的启蒙还在路上。这也是党的十八大提出"法治思维"和"法治方式"的深层原因所在。</u>既要"权利意识",也要"法治观念",二者彼此砥砺、相互促进,才能让法治精神融入社会治理和社会生活,使"权利意识"成为构建现代公民人格、建设民主法治社会的基础。

人民日报人民观点:有个体意识,也要有全局观念

——辩证看待社会发展与问题之三

让这个社会变得更好,还需要每一个人更多秉持目光四射的全局观念,更多承担力所能及的社会责任

在今日中国的现实语境下谈全局观念,很容易招来拍砖乃至讥笑。一个传统上如此重视集体归属感的群体,又刚从"狠斗私字一闪念"的年代走出来不远,很多人还沉浸在对"无我"的反思之中。追求个性的张扬,强调多元与多样,思想的松绑,仿佛才刚刚开始。有什么必要在肯定个体意识的同时,强调全局观念的"也要"?

这正是社会治理的复杂性所在。

事实上,改革开放以来,没有哪种观念像个体意识与利益诉求一样,如此席卷人心。从"主观为自己,客观为他人"到"我的地盘我做主",从"言利未必非君子"到"无利不起早",个人利益已经成为很多人处理社会关系的出发点。或含蓄或直白,或温和或激烈,对个体的强调,迅速在社会价值谱系中全线展开。

观念的演进,源自奔流的实践。<u>个体意识勃兴的背后,是告别计划经济、走向社会主义市场经济的社会进程。</u>明确的权利主体和利益边界,是市场经济和法治社会的内在要求。"凡是涉及群众切身利益的决策都要充分听取群众意见,凡是损害群众利益的做法都要坚决防止和纠正",也正是因为对个体利益的尊重,中国的改革和发展才赢得了亿万人发自内心的推动。只有集体没有个体的时代一去不返。

然而,"全局"从来不会因为对"个体"的强调就不复存在。辩证法的伟大在于,它永远提醒我们认识到问题的另一面。垃圾焚烧厂建在你这里不行,建在我这里也不行,但它总要建在一个地方,否则必然是垃圾围城;修桥修路修车站,拆你的房子不行,动我的奶酪不许,但它不可能修在空中,除非大家都不过桥不走路不出远门。一边抱怨雾霾遮天,一边不愿安步当车节能减排;一面痛骂就医难买房贵,一面又都想挂专家号住豪宅,这样的"通吃心态",不止是在初级阶段的中国行不通,在这个世界上的其他任何地方,恐怕也都会碰壁。

一切都让个人听命于集体,强调个人为"全局"无条件牺牲确属苛求;但"我满足了,才是公平,我满意了,才叫正义",肯定也非理性。如果每个人都想着一己之私的最大化,完全以自身的感受衡量社会进步,"各私其私,绝无国民同体之概念",<u>不仅难以发育出良好的社会,也难以长久维持个体的利益</u>。

中国社会已经进入利益多元的时代。如果我们承认权利和利益的多元多样,欢呼由此带来的文明进步,那么也必须承认这样的事实:不同的利益都要尊重,个体与整体必须协调。近年来,无论是地铁禁食的争议,小区文明养犬的讨论,还是公共场所禁烟引发的热议,一系列公共事件无不提醒我们,个体行为并非是可以肆意奔突的河流,权利是有边界的。正如谚语所说,你挥舞拳头的权利止于我的鼻尖。<u>懂得不同主体的妥协沟通,才能形成多元共存</u>的利益格局。

社会的发展,将个体的尊严和福利推上了空前的高度,但也要看到,超乎历史条件和时代环境的个人主张,可能成为国家之痛。对"从摇篮到坟墓"高福利制度的过度追求,让欧洲国家掉入高成本、高税收的陷阱,社会危机由此而生。同样地,在中国进入快速城镇化的当下,要求取消所有城乡差别,在教育、医疗、户籍制度等方面实现绝对的均等化,不仅是脱离历史的,也是超越时代的。

从世界范围来看,20世纪以后,传统的权利概念经历了一个社会化的过程,即绝对的、排他的权利须受到某种限制,以服从公共利益的需要。这个过程也是作为个体的公民重新进入社会的过程,是意识到权利之上还有社会责任的过程。无视他人权利和社会整体利益,脱离时代的语境,抽象的权利只能在现实中逐渐风干。

不要总让"个体"与"全局"彼此排斥、互相追尾,<u>不要总将对"全局"的考量,放在"个体"的对立面上。</u>标签盛行的地方,理性容易枯萎;思维陷入绝对时,真理即成谬误。<u>如果说,个体意识和权利意识的觉醒,只是公民意识成熟的第一步,那么让这个社会变得更好,还需要每一个人更多秉持目光四射的全局观念,更多承担力所能</u>及的社会责任。